

ГЛАВНОЕ

ПУЛЬС МИРА НА ДОНБАССЕ



12-18 ноября 2021

ЕС И НАТО ГОТОВЫ ПОДДЕРЖАТЬ УКРАИНУ В СЛУЧАЕ ОБОСТРЕНИЯ СИТУАЦИИ НА ГРАНИЦЕ С РОССИЕЙ

12 ноября [состоялось](#) заседание Совета сотрудничества по вопросам безопасности (ССВБ) на уровне министров иностранных дел и обороны Франции и России, одной из тем которого стала ситуация вокруг Украины и новые перемещения российских войск у ее границы. Французская сторона выразила обеспокоенность ухудшением ситуации с безопасностью в Украине и предупредила о серьезных последствиях любых возможных посягательств на территориальную целостность Украины, призвав Россию вернуться к организации проведения заседания в Нормандском формате на уровне министров и напомнив о ее обязательствах касательно прозрачности военных перемещений и деятельности в соответствии с требованиями ОБСЕ.

14 ноября прошли [переговоры](#) между министром иностранных дел Дмитрием Кулебой и высоким представителем Европейского Союза по иностранным делам и политике безопасности Жозепом Боррелем, в ходе которых обсуждалась ситуация с безопасностью на Донбассе и на границах Украины. Дмитрий Кулеба призвал Евросоюз принять политические и другие меры для сдерживания России от дальнейших агрессивных действий.

15 ноября в ходе пресс-конференции после переговоров с министром иностранных дел Украины Дмитрием Кулебой генеральный секретарь НАТО Йенс Столтенберг [озвучил](#) намерение НАТО не допустить эскалации на

границе с Украиной и предостерег Российскую Федерацию от агрессивных действий.

16 ноября во время пресс-конференции по итогам заседания Совета министров ЕС по вопросам обороны Жозеп Боррель [отметил](#), что имеющееся соглашение об ассоциации между Украиной и ЕС не предусматривает оборонного альянса, однако в случае обострения ситуации на границах Украина может по-прежнему рассчитывать на политическую, дипломатическую, экономическую и финансовую помощь со стороны Евросоюза. Исследование о возможных стратегиях Запада по сдерживанию России [публикует](#) британский институт Chatham House.

МИД РОССИИ ОПУБЛИКОВАЛ ПЕРЕПИСКУ С ГЕРМАНИЕЙ И ФРАНЦИЕЙ О НОРМАНДСКОМ ФОРМАТЕ

Министерство иностранных дел России [опубликовало](#) конфиденциальную дипломатическую переписку главы ведомства Сергея Лаврова с главами МИД Франции и Германии Жан-Ивом Ле Дрианом и Хайко Маасом на тему подготовки к саммиту в Нормандском формате. Целью публикации [было названо](#) “предотвращение спекуляций” о подходе России к проведению встречи в Нормандском формате.

Опубликованные письма показывают, что в своем варианте итогового заявления возможной встречи министров Нормандского формата Россия предлагает называть вооруженный конфликт на Донбассе «внутриукраинским конфликтом», а права и обязанности по его урегулированию возлагает на власти Украины и так называемые «Л/ДНР». В ответе министров иностранных дел Германии и Франции подчеркивается, что предложения российской стороны гарантированно не могут быть приняты в Нормандском формате и подвергается критике отсутствие упоминания о важности выполнения мандата Специальной мониторинговой миссии (СММ) ОБСЕ на всей территории Украины.

Министерства иностранных дел [Франции](#) и [Германии](#) выступили с критикой публикации переписки со стороны МИД России, отметив, что это является нарушением дипломатических правил и практик и призвав Россию продолжить дискуссии в утвержденных форматах и по согласованным принципам.

Министр иностранных дел Украины Дмитрий Кулеба [считает](#), что Россия таким образом демонстрирует незаинтересованность в переговорах в Нормандском формате и, в конечном счете, стремиться сделать их невозможными. Дмитрий Кулеба подчеркнул, что Украина продолжит совместно с Германией и Францией настаивать на привлечении России к переговорному процессу и участию ее в урегулировании конфликта. При этом президент России Владимир Путин, выступая на коллегии МИД России, [заявил](#), что Россия не отказывается участвовать в переговорах в Нормандском формате и в работе Трехсторонней контактной группы, при этом обвинив Францию и Германию в “потакании” Украине. Однако министр иностранных дел России Сергей Лавров [утверждает](#),

что встреча в Нормандском формате может состояться только когда Украина закрепит «особый статус» Донбасса в Конституции, проведет амнистию и выборы по согласованию с так называемыми «Л/ДНР». Тезис о том, что Киев должен начать вести диалог с так называемыми “Л/ДНР”, также [озвучил](#) и глава делегации России в Трехсторонней контактной группе Борис Грызлов.

Публикация вызвала резонанс в украинском обществе. Так, Константин Елисеев, руководивший внешнеполитическим направлением в администрации президента Украины Петра Порошенко, [отмечает](#), что Франция и Германия занимают четкую проукраинскую позицию по роли России в конфликте на Донбассе, и подчеркивает серьезность рисков любых двусторонних контактов Киева с Москвой. Он также прогнозирует, что встреч в Нормандском формате не будет до следующих выборов президента Украины. Схожую позицию [озвучивает](#) в своей статье и редактор “Европейской правды” Сергей Сидоренко.

РАССЛЕДОВАНИЕ BELLINGCAT: УКРАИНСКАЯ СПЕЦОПЕРАЦИЯ ПО ЗАДЕРЖАНИЮ РОССИЙСКИХ НАЕМНИКОВ

Международная группа журналистов-расследователей Bellingcat [опубликовала](#) результаты расследования о срыве украинской спецоперации по задержанию российских наемников из частной военной компании (ЧВК) «Вагнер». Расследование установило, что операция Главного управления разведки Минобороны Украины (ГУР МОУ) проводилась летом 2020 года при поддержке Службы безопасности Украины (СБУ) в отношении людей, причастных к серьезным преступлениям и участвовавших в конфликте на востоке Украины на стороне поддерживаемых Россией так называемых “Л/ДНР”. Было запланировано выманить их из России под предлогом якобы работы в Южной Америке, и арестовать в Киеве, посадив там самолет с наемниками на борту. Однако за несколько дней до этого было достигнуто соглашение о прекращении огня на Донбассе, которое должно вступить в силу 27 июля и, по данным журналистов, побудило Офис президента Украины отложить операцию на пять дней. Вследствие сорвавшейся операции, наемники были арестованы в Беларуси и в дальнейшем возвращены в Россию. Отмечается, что политические последствия этих событий продолжают ощущаться более года спустя, при этом однозначного ответа от украинских официальных лиц, ответственных за провал операции, расследование не дает. Из отчета Bellingcat следует, что несмотря на фактический срыв операции, в ее ходе украинским спецслужбам удалось накопить огромный массив информации об участниках боевых действий на Донбассе. Краткое изложение сути расследования [предлагает](#) Би-Би-Си.

Генеральный прокурор Украины Ирина Венедиктова [отметила](#), что данные, полученные Bellingcat, будут приобщены к расследованию украинских следственных органов. Экспертные комментарии на публикацию Bellingcat [предлагает](#) “Радио Свобода”.

РОССИЯ СМЯГЧАЕТ УСЛОВИЯ ДЛЯ ВВОЗА ТОВАРОВ ИЗ “Л/ДНР”

Президент России Владимир Путин [подписал](#) указ «Об оказании гуманитарной поддержки населению отдельных районов Донецкой и Луганской областей Украины», поручив правительству в месячный срок смягчить условия для допуска на российские рынки товаров, изготовленных на временно неподконтрольной правительству Украины части Донбасса. Речь идет, в том числе, об участии таких товаров в госзакупках наравне с российскими. Министр иностранных дел Украины Дмитрий Кулеба в ходе брифинга [заявил](#), что данный указ противоречит Минским договоренностям и направлен на дальнейшую экономическую интеграцию временно неподконтрольных правительству частей Донецкой и Луганской областей Украины с экономикой Российской Федерации. Министерство иностранных дел Украины [предъявило](#) России ноту протеста, отметив, что расценивает данный указ как грубое вмешательство во внутренние дела Украины, нарушение ее законодательства и норм международного права, кроме того, его принятие противоречит обязательствам России по Минским договоренностям и договоренностям в рамках нормандского формата, подрывает усилия Германии, Франции и Украины по возобновлению продуктивной работы этих площадок.

Спикер МИД Германии Кристоф Бургер [отметил](#), что российский указ о признании товаров из отдельных районов Донецкой и Луганской областей противоречит Минским договоренностям и способствует дальнейшему обострению на востоке Украины.

НА ДОНБАССЕ ОТКРЫТ “ДІЯ ЦЕНТР” ДЛЯ ОФОРМЛЕНИЯ ДОКУМЕНТОВ

В Станице Луганской [открылся](#) “Дія Центр”, предлагающий гражданам Украины доступ к 260 административным услугам. Центр, действующих по принципу “единого окна”, будет обслуживать около 25 тысяч жителей Станицы Луганской, а также временно неподконтрольных правительству Украины территорий. Это первый подобный центр, открытый на Донбассе. На его создание Программой ООН по восстановлению и развитию мира было выделено свыше 500 тыс. долларов, а из местного бюджета использовано 1,5 млн. грн. Присутствовавшая на открытии постоянная представительница ПРООН в Украине Дафина Герчева [подчеркнула](#), что открытие этого центра призвано сделать административные и социальные услуги более доступными для людей, пострадавших от вооружённого конфликта на востоке Украины, в том числе внутренне перемещенных лиц. [По мнению Ирины Верещук](#), министра Украины по вопросам реинтеграции временно оккупированных территорий, упрощение бюрократических процедур для жителей Донбасса является разновидностью “мягкой силы” и способствует укреплению безопасности.